



台商經營與活動

整理／弦聿

天津舉辦台灣名品展 台商參展踴躍

據工商時報7月3日報導，外貿協會舉辦的「2015天津台灣名品博覽會」第6度於天津登場。延續過去5屆規模，共有800家台灣廠商，共用2,000個展位、萬件商品參與展出。不僅現場台灣精品吸睛，同時在大陸京津冀協同發展的商機下，也讓更多台灣商品搶入市場。

此次天津展設立11大形象館、12大產業區，特別將台灣融合「科技」及「創新」、結合「文化」與「生活」。台灣貿易中心董事長梁國新表示，展出共規劃有台灣精品館、台灣農業精品館、台灣原住民形象館等11個形象館，展現台灣最新穎、最具創意的產品及服務。另外，針對天津特色，京津冀一體化後兩地未來產業合作方向，展覽也設置文創產品區、美容生技區、海洋產品區等12大產業區，從多種產業面向展現台灣在不同產業領域的發展成果。

展覽首日的採購洽談會邀請近百家買主前來與台灣參展商進行採購洽談，包括位居大陸B2C（企業對消費者的電子商務模式）前3強的蘇寧雲商集團、具有100多家門店的北京三元梅園食品公司、年營業額超過20億美元的青島利群百貨集團，共辦理442場次洽談。

質協表示，台灣名品博覽會自2009年迄今，總共在21個城市舉行了38場活動，吸引976萬人次參觀，此次天津台灣名品展已達成台灣名品展第1,000萬人次參觀紀錄。

溫州舉辦「2015浙江台灣合作周」

據聯合報7月9日報導，「2015浙江台灣合作周」暨第2屆海峽兩岸民營經濟創新發展論壇7月7日至9日在浙江溫州舉行，本次出席活動共計400多名兩岸專家學者、工商協會負責人和企業家代表。今年活動更注重兩岸青年交流和創業，舉辦海峽青年高峰論壇、兩岸學子論壇、兩岸大學生低碳設計創客工作坊等，促進兩岸青年互動。

「浙江台灣合作周」自2013年以來連續3年在溫州舉辦。今年合作周的主題是「創新創業·共融共贏」。整個活動由海峽兩岸民營經濟創新發展論壇、青年創新創業季、產業合作對接會、對台合作特色平台考察活動等4大活動組成。另外，此次合作周活動具有3方面的亮點和特色。一是突出民營經濟。與會嘉賓將就促進兩岸經貿交流合作碰撞智慧的火花，研究建立共贏發展的長效機制。二是貼近兩岸青年。「海峽青年創新創業季」舉行啟動儀式，共吸引500多名兩岸青年參與。其中，時尚創想秀以表演、情景劇、走秀等多種新形式，展現不同時代台溫兩地青年的創新創業精神。三是助推產業發展。合作周設置海峽兩岸中小企業合作對接會、海峽兩岸生命健康產業合作洽談會、海峽兩岸觀光農業合作對接會、臺灣工業機器人協會項目推介會，為兩岸產業共融發展



@外貿協會

大批人潮湧入參觀天津台灣名品博覽會。

昆山台商協會會長李邦欣表示，這項措施有助於昆山台資企業資金流通，在大陸推動人民幣國際化之際，台灣金融業可直接和在大陸的台資企業對接，是很好的機會。

台資定穎電子（昆山）有限公司已

透過「跨境貸」管道，向台灣玉山銀行取得人民幣600萬元的貸款。該公司財務協理邱垂明說，過去必須透過母公司和境外關係企業取得外貸額度，現在只要憑自身資產負債表等經營成果便可申請，對中小型企業融資尤其有幫助。他提到，台灣地區拆借利率比大陸低，透過「跨境貸」平均可降低融資成本約1個百分點；貸款效率也更高，過去從簽約到放款可能需1週，現在1天就能取得資金。

搭建橋樑。

溫州是海西經濟區的核心城市之一，據統計，2013、2014年，台商到溫州投資實際到位金額共1.3億美元，落地項目40餘個。

昆山跨境人民幣貸款啓動 台企受惠

據中央社7月28日報導，大陸江蘇省「昆山深化兩岸產業合作試驗區」跨境人民幣貸款業務試點啓動，區內台資企業不用透過母公司，便可從台灣經營人民幣業務的銀行借入人民幣資金。

經中國人民銀行（大陸央行）核准，昆山試驗區對區內台資企業開展「跨境貸」業務試點。貸款利率、期限等事項由借貸雙方按貸款實際用途在合理範圍內自主確定，監管機關實施事後監測和管理。據悉，首批貸款額度為人民幣50億元（新台幣約250億元）。

中國人民銀行南京分行巡視員陶為群表示，人行十分重視「跨境貸」業務開展，列入大陸今年全面深化金融改革12項工作要點。他說，「跨境貸」有效增加試驗區內台資企業融資管道，促進實體經濟轉型升級，提升兩岸金融合作水準，也有利於推動人民幣國際化和資本帳可兌換，是一項「含金量」很高的政策。

大陸暫停IPO 衝擊台商融資管道

據中國時報7月10日報導，大陸全面暫停IPO（首次公開募股Initial Public Offerings，簡稱IPO），對有意在市場融資的台商是一大打擊，專門輔導台商上市的投行指出，這次陸股波動給台商的啟示，就是大陸IPO還是很隨意性，行政力量隨時可以回鍋。但上市公司審核改為事後註冊制的改革不會停歇，明年仍會推出，因為這是做多股市的主力，要上市台商仍可預作準備。

除暫停IPO外，大陸證監會發行部有關上市申請的初審、發審會及再融資申請審查，也全面喊停。目前輔導最多台商在大陸及回台上市的富蘭德林證券董

事長劉芳榮說，最近原本準備要遞交IPO申請的台商對此也非常無奈。劉芳榮強調，「等待」原本就是台商在大陸必做功課，這是證監會史上第9次暫停IPO，也一定會有第10次。

劉芳榮說，陸股9次暫停IPO，有時一等就好幾年，加上大陸股民結構在改變，1980、1990年代後出生的新生代逐漸成為散戶主力，隨自己高興買賣，也不怕風險，凡此種種讓證監會護盤成本愈來愈高。

但對於外界期盼的註冊制，劉芳榮強調，這涉及證券法修法，明年應可如期上路，有意衝刺上市的台商，勿輕言放棄。市場傳言，這波跌勢更創造註冊制實施的巨大空間，可有補漲行情。

大陸股災 台商資金調度需更謹慎

據中央社7月8日報導，大陸股市近期暴跌不止，令不少投資人擔憂。學者認為，陸股泡沫化現象浮現，股市表現和企業獲利、實質經濟發展脫勾，需要進一步調整，而台商調度資金也要格外小心。

中研院經濟所研究員周雨田認為，大陸股市發展不算成熟，容易受到散戶不理性投資行為影響，加上官方會介入股市。大陸股市過去上漲超過150%，最近3週卻下跌3成，周雨田說，因為陸股表現和企業獲利、實質經濟發展脫勾，當然無法持續下去，下修是很正常的。周雨田強調，大陸金融市場壓力大，可能會牽連到一些短期、長期資金運用，台商調度資金需更謹慎。

政大金融系兼任教授殷乃平表示，大陸股市、港股，涉及到股市泡沫現象的浮現，因大陸經濟成長下調，也正處在結構調整的階段，經濟面相對不好。殷乃平認為，之前大陸經濟起飛，在高速成長期，民衆儲蓄率很高，可分配的資金豐足，股市成長剛好把儲蓄的資金都吸引出來，加上大陸銀行以融資的方式推波助瀾，讓「牛市」不斷出現。他說，港股因為滬港通後，港資被吸引到大陸去，陸股資金效益回流香港，陸股滑落一定會讓香港受到重挫。

殷乃平分析，大陸股市不可能永遠高點，堆出來的泡沫總會破滅，因此，大陸官方面對陸股暴跌，需

要結構調整，雖然想方設法要穩住陣腳，卻還是沒能穩住頹勢。殷乃平也指出，全球重要經濟體受益區域性經濟整合，各國間的FTA運作嫋熟，台灣沒有相對優勢的狀況下，下半年經濟表現受影響，廠商不能單靠9月開始歐美國家聖誕節的旺季，重點要回歸產品的競爭力。

台灣小吃 轉戰大陸二線城市

據中國時報7月27日報導，台灣餐飲業進軍大陸多年，一直深受對岸民衆青睞，不過，礙於一線城市業者競爭過於激烈，不少台商紛紛轉進鄭州、石家莊等地，也意外讓魯肉飯、剉冰及手搖茶等濃濃的台灣「小確幸」，在大陸二線城市飄香。

儘管大陸民衆對台灣餐飲並不陌生，以往台商餐飲業者多數選擇在北京、上海等大城市落腳；不過，隨著近年大陸餐飲服務業逐步抬頭，讓不少台商備感壓力，萌生往二線城市市場布局的想法。

鄭州「一府二鹿」的老闆林榮松指出，鄭州雖不像北京、上海擁有龐大市場，但在鄭州這種二線城市，反而可以讓自己的小店站穩腳步。林榮松笑稱，除了傳統的魯肉飯、香腸等台灣小吃，還將剉冰引進鄭州，目前店面雖然不大，但為讓大陸民衆感受「台灣古早味」，所以無論是從食材的挑選，還是店面的布置，全都主打復古風，就是希望重現5、60年代的台灣小吃風味。

在北京經營婚紗業的台商杜旺龍，近年也決定轉換事業重心來到河北石家莊，打算從無到有打造全新「手搖茶」事業。杜旺龍稱，「民以食為天，食以飲為先」，是讓他投身餐飲事業最主要理由。杜旺龍還說，從去年開業至今，雖然只有7家分店，但店內諸如芒果冰沙所用芒果，全都引進自台灣，讓他對於事業前景，可謂信心滿滿；他稱，10年內展店720家，乃至上市，絕對不是問題。

大陸基本工資又漲 台商經營越發困難

據經濟日報7月4日報導，截至7月大陸已有14個地區調漲2015年基本工資標準。而大陸勞工基本工資

上漲，加上雇主另外要支付約為薪資4成的社會保險和住房公積金。許多台商表示，已經越來越吃不消了。

截至目前，大陸已有湖南、海南、西藏、天津、深圳、山東、陝西、北京、上海、天津、甘肅、山西、四川、內蒙古共14個地區先後宣布調高最低薪資標準。其中，深圳、上海的最低工資都已經超過人民幣2,000元大關，分別為2,030元、2,020元；而最低時薪標準最高的是北京，為18.7元（約新台幣95元）。

按照大陸規定，各地區的最低薪資標準每2年至少要調整一次，不過台商投資密集的深圳、上海等地，幾乎是每年調漲，而且漲幅不小於一成。許多台商表示，除了面臨最低薪資調漲，還要另外支付社保和住房公積金，而大陸經濟下行壓力雖有增無減，但上調最低薪資卻未減少，台商付出的勞動成本越來越大，已經快要吃不消。

根據人社部統計，去年共有19個地區調整最低薪資標準，而今年上半年才剛結束，就有14個地區調漲最低薪資標準。今年工資上漲壓力，各地都有增無減。

而台灣基本工資部自7月起調漲至新台幣2萬元，每小時基本工資比照調升至新台幣120元，縱然兩岸還有相當的差異，不過若加計大陸社會保險、稅金等，兩岸的薪資水準已經逐步拉近。

經濟部助台商解決投資糾紛

據工商時報7月3日報導，近年大陸投資環境嚴峻，台商在大陸經營挑戰逐年攀升，為協助台商掌握最新的大陸政策法令，經濟部投資業務處日前舉辦「大陸投資經驗交流研討會」，除了邀請稅務、法律專家分享實務經驗及處理勞動爭議建議外，並由2位台商現身分享爭端處理經驗，透過兩岸投保協議協處機制順利解決投資糾紛。

經濟部投資業務處副處長楊宏表示，兩岸投保協議簽署至今年5月，以土地使用權、徵收補償及行政措施衍生的投資糾紛為多，其中56%案件經協處已獲得結果；其餘均已促成台商與陸方政府部門進行協商中，並縮短糾紛雙方之歧見。顯示兩岸投保協議行政協處機制在協助台商與陸方政府單位縮減歧見上發揮一定成效，尤其受理案件逾9成為資源有限的中小企業台商，協處機制提供一節省時間及金錢的投資爭端處理管道。

此次與會之台商則分享在大陸發生投資爭端時，依約履行義務、保留合同書面文件，同時適度保持商談空間是解決爭端的重要因素，而投保協議協處機制則在我方政府部門與陸方窗口積極溝通及追蹤機制下，確實促成陸方政府解決的關鍵功效。

台商園地

嘉興台商協會舉行第7屆理監事換屆典禮

嘉興台商協會7月3日在嘉興南洋農莊會議廳舉辦第7屆理、監事全體工作會議，並選舉出第7屆副

會長及以上幹部人員，由現任劉榮達、李崇章分別連任會長及監事長。

在第7屆理、監事全體工作會議上，通過協會第